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מערכי האקטואליה מופצים ללא תשלום על ידי עמותת "שיעור אחר", הפועלת להעצמת תלמידים ולקידום מעורבות של הציבור הישראלי במערכת החינוך. מטרת התכנית להקנות ידע ולעודד את החשיבה הביקורתית דרך דיון בנושאים החדשותיים העומדים מדי שבוע על סדר היום הציבורי. השיעורים מיועדים להוראת תלמידי כתות ה'-ט' (לשימוש אחר מומלץ להתייעץ אתנו). 

על מנת להיכלל ברשימת התפוצה של התכנית, נא לפנות לעדי בילבסקי, טלפון: 052.6208363 דוא"ל: adib@shiuracher.org
פרטים על פרויקטים אחרים של העמותה בבתה"ס, בהם הפעלת מתנדבים המעבירים קורסי העשרה, באתר  www.shiuracher.org.

אין להפיץ את מערכי השיעור לשום גורם תמורת תשלום.

שיעור אחר: חינוך ואקטואליה
תכלה שנה וקללותיה, תחל שנה וברכותיה

1.9.2006

נושא

בשיעור זה יציינו התלמידים את תום השנה החולפת ויביעו בדרך חווייתית את תקוותיהם ושאיפותיהם לשנה החדשה. הם ינסו לברר כיצד יוכלו "לקחת את גורלם בידיהם" ולפעול למען שינוי מיוחל בחייהם האישיים וברמה המדינית והחברתית.    
מטרות השיעור

1. התלמידים יציינו את תום השנה החולפת ואת בוא השנה החדשה בפעילות חווייתית.
2. התלמידים יביעו את תקוותיהם עם פרוס השנה החדשה.
הערה

המערך מתאים לשיעור כפול בשל ההפעלות והמשימות השונות. חשוב לאפשר לתלמידים לעבוד בנחת על המטלות השונות.
מהלך השיעור

חלק א' – חשבון נפש אישי 

1. המורה תחלק לכל תלמיד את הדף בנספח ותבקש מהתלמידים למלא אותו. 
2. תלמידים המעוניינים בכך יוכלו לקרוא את הדף שמילאו בפני תלמידי הכיתה.

חלק ב' – "חשבון נפש" מדיני

3. המורה תספר לתלמידים: השנה שחלפה הייתה שנה קשה וכואבת עבור אזרחי ישראל. אירועים שונים שאירעו ברחבי המדינה זרעו שכול, כאב, יגון, צער ואף פילוג וכעס בין פלגים ומחנות שונים. אילו אירועים זכורים לכם מן השנה החולפת? 
למורה: התלמידים יעלו תשובות שונות בהתאם להשקפת עולמם או לאזור הגיאוגרפי בו הם גרים: ביצוע ההתנתקות בתום השנה שעברה, הריסת בתי הכנסת בגוש קטיף, נפילתו למשכב של ראש הממשלה, חטיפת החיילים, נפילת הקטיושות, הרג אזרחים וחיילים, הרס בתים, ישיבה במקלטים ועוד. סביר להניח שלתלמידים שונים "יבערו" יותר נושאים מסוימים, בעוד שאחרים יוטרדו מאירועים אחרים. חשוב ורצוי לאפשר לתלמידים "לאוורר" רגשות ולספר כיצד חשו נוכח איום המלחמה והפחדים שהתלוו אליה. 

יחד עם זאת, חשוב לתת מקום גם לאירועים משמחים, דוגמת זכייתו בפרס נובל של פרופ' אומן או גילויי הסולידאריות והאחדות המדהימים שגילה הציבור (ניתן לשאול את התלמידים מה זכור להם לטובה מהשנה החולפת ולהתייחס לתשובותיהם).

4. המורה תחלק את התלמידים לקבוצות בנות חמישה תלמידים כל אחת. על כל קבוצה למצוא דרך כיצד לציין את השנה שחלפה (לדוגמא: כתיבת פזמון למוסיקה מוכרת, המחזה והצגה של אירועים מרכזיים במדינה, חידון פנטומימה בו הקבוצות האחרות ינסו לנחש באילו אירועים מדובר ועוד). לחלופין ניתן להטיל על כל קבוצה להכין קולאז' קבוצתי בעזרת עיתונים, תמונות וחומרים שונים שיתאר את אירועי השנה החולפת.
5. כל קבוצה תציג את תוצריה בפני הכיתה. 
6. המורה תשאל את התלמידים: כיצד הייתם רוצים לראות את השנה הבאה? מה הייתם מאחלים לעצמכם? לתושבי המדינה? לחיילי צה"ל? 
7. כל קבוצה תקבל פלקט ובו ייכתבו הציפיות, התקוות והשאיפות של חברי הקבוצה לשנה הבאה במדינת ישראל. כדאי ורצוי לתת לפלקט מימד גראפי-איורי ולא רק לכתוב את הציפיות. הפלקטים ייתלו על קירות הכיתה.
8. המורה תסכם: ערב ראש השנה הוא הזדמנות טובה להסתכל אחורה ולבחון את אירועי השנה החולפת לעומת השאיפות והתקוות שלנו לשנה הבאה. ברמה האישית, בדק כל אחד מאיתנו אילו דברים ביצע ואילו דברים ירצה לבצע ולשפר בשנה הבאה. נשאלת השאלה: האם אנו, כאזרחים, מסוגלים לתרום למימוש השאיפות שלנו במישור המדיני? כיצד? 
למורה: וודאי שאזרחים בודדים אינם יכולים למנוע מלחמה, לעצור את הטרור או להרוס את תשתיות החיזבאללה. עלינו לכוון את התלמידים לפעולה במישורים בהם אנו כן מסוגלים לחולל שינוי, לדוגמא: הירתמות והתנדבות לטובת אזרחי הצפון, משלוח חבילות שי או ברכות לחיילי צה"ל, גיוס תמיכה בינלאומית בנושא החיילים החטופים על ידי חתימה על עצומה באינטרנט:

http://www.kidnappedsoldiers.com/phpPETITION/index.php
ועוד רעיונות ככל העולה על הדעת, העשויים להביא למימוש הציפיות לשנה טובה יותר. 

הרעיון הוא, שכפי שבדף של חשבון הנפש האישי (בשאלה האחרונה) התלמידים חשבו על מה הם כן יכולים לעשות על מנת להוביל שינוי, גם במקרה זה ניתן לחשוב על ההיבטים הנוספים בהם ניתן לעשות ולפעול על מנת להביא לשיפור ולשינוי המיוחל.

תלמיד/ה יקר/ה!

עם תחילתה של שנה חדשה, עורכים רבים מאיתנו חשבון נפש אישי לגבי האירועים וההתרחשויות שעברו עלינו בשנה החולפת ומנסים לבדוק כיצד נוכל להשתפר ולהפוך את חיינו לטובים יותר ולממש את מטרותינו.

התייחס/י אל השאלות הבאות ונסה/י לעשות חשבון נפש אישי בעזרתן:

1. כתוב/י דבר אחד שתכננת לעשות בשנה החולפת והצלחת לבצע אותו. 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. כתוב/י דבר אחד שתכננת לבצע, אולם לא הצלחת.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. מה מנע אותך מלבצע את הדברים שתכננת? כיצד יכולת לנהוג אחרת?
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. אילו דברים אתה מתכנן/נת לעשות השנה ואתה בטוח שתצליח?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. האם ישנם דברים שהיית רוצה לתכנן לעשות השנה אבל אתה לא בטוח שתצליח? מהם?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. מהם הדברים המעכבים אותך?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7. אילו דרכים אחרות עומדות בפנייך כדי שאולי כן תצליח, למרות הקשיים?
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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